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Liviu Groza 

Despre măsurile luate de Curtea de la Viena pentru apărarea Banatului 
s-a scris şi se va mai scrie încă mult deoarece documentele abundă, fapt ce 
mă duce la convingerea că aceasta a fost o preocupare permanentă a analiş
tilor militari. Spun aceasta având în vedere anii în care au fost emise docu
mentele respective. Studiind cataloagele întocmite de neobositul cercetător 
Alexander Krischan precum şi cele existente la Arhivele de Război din Viena 
mi-am dat imediat seama că există o continuitate în ceea ce priveşte şirul de 
recunoaşteri, propuneri şi măsuri luate pentru repararea drumurilor, a 
podurilor, precum şi a altor activităţi de interes militar, menite ca Banatul să 
fie mereu pe picior de război, gata oricând să respingă o eventuală agresiune 
a trupelor otomane. 

Aşa cum am mai arătat şi cu alte prilejuri, au fost stabilite câteva 
direcţii posibile de atac şi în funcţie de acestea au fost luate măsuri de 
apărare în consecinţă. 

Prima direcţie a fost forţarea I sau trecerea2 Dunării pe la Belgrad şi 
înaintarea pe malul stâng al Tisei, spre Seghedin şi de aici, mai departe. 

Cea de a doua direcţie a fost, forţarea sau trecerea Dunării pe la 
Palanca Nouă, Timişoara, Arad, Seghedin şi de aici, mai departe. 

Cea de a treia direcţie a fost în zona Orşova, existând aici două 

posibilităţi: 

a. Forţarea sau trecerea Dunării pe la Tekija - Orşova. 

b. Atacul pe uscat dinspre Vidin, Calafat, Turnu Severin, Vodiţa. 
Primele două variante, cu toate că erau mai scurte, aveau dezavantajul 

că trupele trebuiau să înainteze prin Câmpia Banatului până pe linia 
Timişoara - Cenad care, la acea vreme, era împânzită de mlaştini, iar în timp 
de secetă lipsa apei, mai ales pentru trupele otomane, constituia un neajuns 
greu de suportat. 

455 



În acest context de împrejurări, direcţia principală de pătrundere în 
Banat o constituia Culoarul Timiş-Cerna. 

Voi analiza, în cele ce urmează, un document primit de la Viena3 inti
tulat Militarischer Werth des Banats und Beschreibung einiger Stellungen 
(Valoarea militară a Banatului şi descrierea unor poziţi()4 . Documentul a 
fost întocmit la Timişoara în anul 181 7 de către locotenentul colonel 
Materich. Documentul cuprinde trei fascicole ce însumează 48, 56 şi respec
tiv 76 de file, cu un tabel în text şi 5 hărţi ca anexă foarte frumos colorate. 

Una din hărţile anexă se referă la tabăra de marş de la Timişoara, 

tabăra de a cărei descriere mă voi ocupa în continuare. 5 

Pentru a face însă această descriere este necesar să precizez că toate 
documentele întocmite de analiştii militari au prevăzut ca ofensiva trupelor 
otomane să fie oprită imediat ce acestea au trecut Dunărea, deoarece odată 
pătrunse în Câmpia Banatului era greu de conceput că mai putea fi uşor 

oprită şi respinsă. 

Documentul în cauză analizează şi varianta unei posibile înfrângeri la 
Orşova şi în Culoarul Timiş-Cerna şi, în acest caz, se prevedea ca retragerea 
trupelor imperiale să se facă pe aliniamente succesive, forţele principale 
oprindu-se, în tabere de marş, la Lugoj şi Timişoara şi de aici spre o altă 

tabără situată pe râul Mureş, unde se prevedea realizarea unui cap dublu 
de pod. 

Harta anexă cu tabăra de marş de la Timişoara prezintă o parte din 
cetate şi anume, partea ei de nord cu suburbia Mehala. De remarcat, pe 
acest plan, este un depozit de muniţie situat la nord de cetate, pe drumul ce 
duce spre Semlac şi o grădină parc situată la nord-est de Mehala, precum şi 

un cimitir situat la nord de cetate între drumurile ce duc la Lipova şi cel ce 
duce la Semlac. Reţeaua de drumuri este bine reprezentată, cum de altfel 
este tot atât de bine reprezentată şi nominalizată şi reţeaua hidrografică. 

Harta se completează cu textul scris de locotenentul colonel Materich, 
care nu face altceva decât să fixeze pe teren locul de dispunere a trupelor 
imperiale şi al trupelor care făceau siguranţa staţionării. 

De la bun început autorul face precizarea că alegerea locului de tabără 
este condiţionat de sursele de apă recomandând comandanţilor că raionul de 
staţionare să fie în preajma canalului Bega. 

Ca măsuri de siguranţă era necesar ca trupele imperiale să trimită 

detaşamente înaintate care să ocupe trecerile peste râul Timiş de la Bucovăţ, 
Urseni (Medveş) şi Giroc. Un alt detaşament de siguranţă să fie trimis la 
pădurea de la Pişchia. 

Aprovizionarea trupelor se făcea din magaziile din Timişoara. 
Cartierul general urma să fie amplasat în suburbia Mehala, iar rezerva 

de artilerie trebuia să ocupe un raion de concentrare pe esplanada cetăţii. 
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Mijloacele de transport şi bagajele urmau să fie dispuse pe malul stâng 
al râului Beregsău, în imediata apropiere a Cartierului General. 

În document se mai prevăd şi unele amenajări ce trebuiau făcute în 
localitatea Urseni (Medveş) pentru instalarea unui ponton peste râul Timiş. 

Se mai precizează că, la nevoie, să se folosească şi drumul de la Recaş la 
Chevereş. 

Documentul mai precizează că în cazul în care trupele imperiale, 
nevoite să se retragă de la Lugoj, iar trupele otomane ar dirija apele la 
confluenţa râului Bega în Timiş (lucru foarte posibil), atunci tabăra de marş 
va fi instalată în cetatea Timişoara. 

În această situaţie se prevedeau următoarele măsuri de siguranţă: 
- Pădurea de la Bethausen trebuia ocupată de trupe uşoare de-a lungul 

malului drept al canalului navigabil (Bega); 
- Pădurea de vânătoare situată între mlaştina mare şi Giroc să fie pusă 

mereu sub observaţie; 
- Satele Brukenau şi Giarmata, precum şi întreaga zonă până la 

Blumenthal şi Charlotenburg să fie permanent supravegheate. Pentru aceasta 
s-a prevăzut amplasarea unui detaşament înaintat pe dealurile de la Corneşti, 
Jadani şi Murani. 

Aprovizionarea cu alimente şi furaje se făcea din magaziile din Timi
şoara, iar lemnele de foc se luau din pădurea apropiată. Aprovizionarea cu 
apă se făcea din pârâul Beregsău, iar în cazul în care, din cauza secetei, 
acesta ar seca, apa ar fi fost drămuită deoarece în zonă surse de apă mai 
erau la Carani şi Sânandrei. 

Cartierul General, mijloacele de transport şi bagajele trupelor erau am
plasate la Sânandrei, iar rezerva de artilerie era poziţionată pe dealurile din 
apropierea localităţii Sânandrei, lângă Cartierul General. 

Locotenentul colonel Materich notează că "pe timpul precipitaţiilor 
care de cinci ani au căzut primăvara, toamna, iarna şi deseori vara, tere
nul se află sub apă până la dealurile de la Sânandrei, din cauza revărsării 
râurilor din zonă, în special Murani şi Beregsău, cât şi din cauza izvoarelor 
subterane puternice. Acest lucru îngreunează mult deplasarea trupelor spre 
Arad"6. 

Documentul se continuă cu descriere modului de retragere a trupelor 
spre Arad în vederea formării unui dublu cap de pod pe râul Mureş, în zona 
localităţii Semlac. 

Ne vom pune fireasca întrebare, de ce în această perioadă în care 
Imperiul Otoman se găsea în agonia sfârşitului, Austria a luat măsuri atât de 
severe privind apărarea Banatului? Răspunsul îl găsim în politica externă a 
puterilor europene, în diplomaţia ce ţesea fel şi fel de alianţe din care unele 
prevedeau scoaterea Austriei de pe scena puterilor militare din Europa. 
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Era şi acest document o măsură de precauţie în care Banatul a jucat un 
rol deosebit de important în apărarea Austriei şi nu în ultimul rând siguranţa 
şi liniştea Curţii de la Viena. 

NOTE 

1 Acţiune ce cuprinde lupta cu inamicul care se găseşte organizat în apărare pe malul opus al 
unui curs de apă. 

2Actiune de luptă ce constă în traversarea unui curs de apă fără ca inamicul să opună 
rezistenţă pe malul opus. 

3Documentul I-am primit gratie amabilitătii domnului Trintu Măran, căruia îi mulţumesc şi 
pe această cale. 

4Kriegsarchiv, Wien, cota K VII k 140 (în continuare Document şi filele). 
svezi harta anexă. 
6Document, filelele 76-77. 

DAS MARSCHLAGER IN TEMESWAR IN DER AUFFASSUNG DER 
OSTERREICHISCHEN MILITĂRANALYTIKER IN JAHR 1817 

Zusammenfassung 

Die Verteidigung des Banats war eine stăndige Beschăftigung der 
Osterreichischen Milităranalytiker. 

So stellte 1817 in Temeswar der Oberstleutnant Materich einen Bericht 
auf, mit dem Titel "Militărischer Werth des Banats und Beschreibung einiger 
Stellungen", in dem die zur Verteidigung Banats notigen MaBnahmen 
ausfiihrlich dargestellt werden. 

Im vorliegenden Beitrag wird das Marschlager in Temeswar beschrie
ben, mit den SicherheitsmaBnahmem die zur Sicherheit des Stationierens 
getroffen werden muBten. 
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PI. I. Plan de situaţie al taberei de marş de la Timişoara În anul 1817. 
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